



“扶贫协作 共奔小康”系列报道

## 千里扶贫 共赴小康

### ——浙川东西部扶贫协作的“丽水印记”

本报记者 姚昺 丁昱 刘奇

从瓯江之畔,到巴蜀腹地,从来没有这样一条路,让两地人民走得如此亲、如此近。

2018年,在新一轮浙川东西部扶贫协作中,丽水与巴中、广元结对,一条跨越千里的扶贫路在三市十二个县(市、区)之间凌空架起。三地党委政府以强烈的政治担当、深厚的兄弟感情、务实的合作精神,持续推动东西部扶贫协作和区域合作,取得了实实在在的工作成绩,共同谱写了携手奋进、共奔小康的锦绣篇章。

三年来,我市与四川的6个结对县(区)全部提前脱贫摘帽,累计实现对口地443个村70693户290396名贫困人口退出贫困序列,取得了脱贫攻坚战的决定性胜利。

眼下,脱贫攻坚战收官在即,三地的协作还在继续,90多名援川干部、专技人员,正以“丽水之干”的担当为这场脱贫攻坚战画上完美的句号,为浙川两地的扶贫协作留下福泽深远的“丽水印记”。

#### 忠诚使命 筑一条扶贫路

2017年,党的十九大提出,要坚决打赢脱贫攻坚战,中国开启了人类历史上最大规模的消除贫困行动。2018年,根据中央部署,浙江、四川省委省政府开启了为期三年的新一轮浙川东西部扶贫协作,丽水与巴中、广元两地建立扶贫协作关系,正式向贫困宣战。

彼时,巴中、广元与丽水结对的6个县(市、区)尚有29万余人处于贫困序列,这份沉甸甸的答卷,需要用三年的时间去作答。

三年来,丽水与巴中、广元在一张空白的卷子上,逢山开路遇水搭桥,以习近平总书记关于脱贫攻坚



在丽水援建的巴中市南江县黑池村茭白交易市场内,喜获丰收的茭农正在将茭白打包。种植茭白已成为当地群众有效的增收手段。 记者 陈炜 摄

的重要论述为统揽,以浙西南革命精神践行“丽水之干”,以强烈的政治担当全力推进东西部扶贫协作。

跨越千里,三地摸着石头过河,却走出了一条前所未有的扶贫新路。

丽水、巴中、广元三地的党委、政府对于此项工作高度重视,各地不断破旧立新,以全新的理念、机制保障各项工作的顺利开展。

各地结合中央和省市东西部扶贫协作工作要求,每年调整印发《丽水市对口工作任务书》和《关于

丽水市东西部扶贫协作主要任务指标分解的通知》,通过签订协议、下发任务书和召开工作推进会等多种方式推动扶贫协作工作,进一步明确工作目标和强化部门责任。全面落实《丽水市对口办东西部扶贫协作和对口支援工作保障机制》,通过20条措施进一步建立完善与省厅局(委)的上下衔接机制,不断打通与兄弟市、市级部门及县(市、区)的协同合作通道,努力形成后方与前方指挥部、工作组

(队)的双向联动局面。

三年来,双方党政互访不断,三地党委政府主要领导连续3年开展友好互访,市级层面交流互访达37次,召开两地高层联席会议23次,县级层面累计交流互访超过140批次,有效推动了东西部扶贫协作工作开展。

(下转第七版)

#### 决胜全面小康 决战脱贫攻坚

## 我市出台《关于高质量推进丽水市特色小镇2.0版建设的实施意见》

本报讯(记者 叶浩博 通讯员 叶芳 叶羽奕)特色小镇是推动供给侧结构性改革和引领高质量绿色发展的高端平台,是推进诗画浙江大花园最美核心区建设的重要载体,更是全面践行“丽水之干”的重要窗口。近日,市政府出台《关于高质量推进丽水市特色小镇2.0版建设的实施意见》(以下简称《意见》),结合丽水实际,加快推动特色小镇迭代升级。

《意见》规定县(市、区)一把手要定期研究特色小镇规划建设

工作,分别联系一个特色小镇,对照验收命名标准,深入督导,查找短板,因镇施策,统筹推进辖区内特色小镇规划建设,加快建成一批高质量特色小镇。

在建立健全正向激励机制上,《意见》规定对特色小镇创建工作中表现突出的集体和个人纳入2020年度“丽水市大花园建设先进集体和个人”类目参加评选。《意见》将支持符合特色小镇主导产业定位的招商引资、“大好高”项目,优先落户特色小镇。我市将建立特色产业重点

项目库,对特色小镇的生产研发、电商物流、农产品冷链物流、质量检测、企业孵化、就业培训、展示交易、品牌宣传、旅游标识、文物保护等公共服务类重点项目和旅游公路、物流通道、环境综合治理、服务配套等基础设施类重点项目,统筹财政资金给予支持。

在财政支持方面,对通过省级特色小镇审核验收,成为省级特色小镇的小镇,我市由市财政一次性安排200万元以奖代补资金;根据省级特色小镇创建对象年度考核结果,考核为优秀的小镇,由市财政安排60万元以奖代补资金,考核为良好的,由市财政安排30万元以奖代补资金;根据省级特色小镇培育对

象年度考核结果,考核为优秀的小镇,由市财政安排10万元以奖代补资金。

据悉,我市还将建立红黄牌预警机制,小镇完成投资状态分为正常推进、相对滞后、严重滞后三种,分别以不亮牌、亮黄牌、亮红牌进行标识。

凡出现省级特色小镇被点名警示、重要节点(季度或半年)建设进度明显滞后、固定资产投资(包括产业投资占比、非政府性投资占比)等具体指标与建设标准差距较大等情况,市特镇办将对相关特色小镇及其联系领导实施约谈,及时分析情况,落实对策措施,加快推进步伐。

(下转第七版)

农民放下锄头当电商 农村扮美面庞成景区

## 美丽经济让笕川搭上“亿元快车”

本报记者 蓝敬

笕川,一个美丽的名字,也是一个富裕的村庄。

“快点!快点!昨晚的订单,货备齐没有?”一进家门,王强就亮起了大嗓门。

“齐了,正在打包呢!”

“抓紧时间,打包好送到门口,一会儿快递员上门,就能运走发给客户。”得到肯定的答复,王强催促着,手里也没闲着,把打包好的货一件件搬向门外。

日前,记者走进缙云县笕川村,看到了正在忙碌的王强。在笕川村特色文具一条街,王强夫妻俩的电商生意,映射着这条街的繁荣与热闹。

王强夫妇是土生土长的缙云人,以前在超市上班,如今在笕川村做文具用品的买卖,主要是开网店做线上生意。从接单、包装到发货,都亲力亲为。凭着勤奋斗,夫妻俩逐渐富了起来。

元,和那些月收入10万元的大户没法比。”在王强爽朗的笑声中,听得出对生活的知足和满意。

笕川村的特色文具一条街,原本只是乡村里一条普通的路,两边基本上都是空房子,零星有几家小店。

是笕川村的蜕变,成就了电商事业的发展。

笕川村,位于缙云县新建镇的东面。传说笕川村村头有一水潭,分三条水系用于灌溉,故称笕川,又名笕头。行政村规模调整后,笕川村与前朱村合并,据2018年底统计数据,共有人口5235人,是一个名副其实的村。

因多种原因,笕川村也曾经穷过、苦过。但与时代共舞,笕川村找到了发展新路子。“电商是我们发展的一个主抓手,通过有特色的文具经营,农民富了,集体也壮了。”笕川村党委书记施颂勤介绍。

从2015年起,笕川村发展主营产品用品的电商一条街,盘活笕川村路上的空房子,让淘宝店进驻,冷清的笕川路一下子热闹了起来。到

2017年,短短两年时间,笕川村发展到电商38户、网店162家,全村网上销售额突破8000万元,带动了周边近500人就业。

笕川路上的墨颜文具用品有限公司,是笕川村最早的网店之一。朱凯作为笕川村第一批“吃螃蟹”的人,不仅鼓了自己的腰包,还带动大批年轻人回乡创业。

在笕川村特色文具一条街上,朱凯被年轻人称为“创富活水”。2018年,朱凯被商务部评为“中国农村电商致富带头人”,个人名下还拥有文创产品设计版权300多个。

朱凯创业之初,笕川村的很多村民还不熟悉电商规则,遇到了不少困难。朱凯就为村民们进行电商培训,指导大家开店,从开淘宝网店到生产、销售、库存、快递,都时时跟踪关注,直至村民走上正轨,有自己的经济收入。

“实在是太忙了,每天都在接单发货,8月26日一天就接到1.8万多个订单。”边接受采访,朱凯边忙里忙外,没说上几句话,就又跑去打包

现场指挥了。开学季,对于笕川村的电商们来说,是最忙碌的日子。从8月15日起,村民们就没空闲过,接单、打包、发货……每天都要发出几千个件。笕川村出品的文具在淘宝、拼多多等平台占有相当大份额,在开学季首页基本有10个以上宝贝排名是笕川制造。

忙碌成就梦想。笕川村搭上“电商快车”,也就迈上了“小康坦途”。据市商务局公布的数据显示:2018年,笕川村发展到网店200多家,主要在阿里、淘宝、拼多多、京东等平台销售。全年销售额突破1.2亿元,被评为“淘宝亿元村”;2019年,销售额超过1.5亿元。

(下转第七版)

#### 走向我们的小康生活 不一样的小康路 了不起的亿元村



## 增强厉行节约的政治自觉

近日,浙江省委办公厅、省政府办公厅印发了《浙江省坚决制止餐饮浪费行为行动方案》,《行动方案》的制定与实施,是贯彻落实习近平总书记重要指示精神的具体举措,也是我省全面打响厉行节约反对浪费攻坚战冲锋号。各地各部门应从践行“两个维护”的政治高度深刻学习领会习近平总书记重要指示精神,坚持党政带头,推动社会共治,确保《行动方案》落地见效,进一步在全社会形成反对浪费的浓厚氛围。

勤俭,历来为世人所推崇,是中华民族的传统美德。诸葛亮把“静以修身、俭以养德”作为修身之道,章仔钧将“传家两字,曰耕与读;兴家两字,曰俭与勤”当作齐家之道;以毛泽东同志为代表的中国共产党人以“勤俭建国”作为治国之策……可以说,从古至今,修身、齐家、治国都离不开“勤俭”二字。

“清贫,洁白朴素的生活,正是我们革命者能够战胜许多困难的地方”。革命战争年代,红军从将领到士兵,每人每天只有5分钱菜金,老一辈革命领导人穿粗布衣、住土窑洞,这种作风被誉为共产党人身上的“东方魔力”,是“兴国之光”,“是无法打败的”。正是靠着勤俭节约、艰苦奋斗的优良传统,我党我军战胜了物质匮乏、克服了艰难困苦,最终不仅赢得了革命胜利,也赢得了人民的支持拥护。

经过党中央团结带领全国人民数十年如一日的齐心协力,眼下我们的国力日渐强盛,但同时也有一些不和谐的现象:一些干部、群众淡忘了奋斗的历史,淡漠了勤俭意识,从日常餐饮到社会生活各个方面,讲究排场者有之,挥霍浪费者也有之。殊不知,勤俭节约是发展进步的基石。穷时节俭是可贵的美德,富而思俭更是我们应该保持的优良作风。历史前贤与家,或由勤俭败由奢。这是经千百年总结出的家国兴替的规律铁则,也是任何时候都应回荡心底的长鸣警钟。

有人这样说:“节约与勤勉是人类两个名医。”节俭惜物不仅是一种“待物之德”,也是一种惜物道、勉励自勉的精神修养之道。全体党员干部应自觉把艰苦奋斗、勤俭节约的理念内化于心、外化于行,从现在做起,从自身做起,把节约理念贯穿到日常生活各个方面。各级领导干部要以身作则、率先垂范,带头践行健康文明节俭的餐饮消费方式,带头抵制各种铺张浪费现象,努力以自身的模范行动带动更多人践行克勤克俭的风尚。



#### 让村级监察监督“零距离”

## 遂昌203个基层哨卡吹响“廉情哨”

本报讯(记者 麻萌楠 通讯员 龚隆森 廖彬 游海珠)“我村包某家的房屋早在3年前就鉴定为D级危房,在修缮后依然存在漏水、墙体开裂等安全隐患,负责该处危房改造的村干部存在失职嫌疑,请镇监察办介入核实。”近日,遂昌县金竹镇茶竹岭村监察工作联络站站长曾常根在开展扶贫领域专项监督中,发现一条问题线索后立即吹响“廉情哨”。随后,镇监察办工作人员第一时间介入核查。

据了解,这是今年遂昌203个村级监察工作联络站成立以来,吹响的第295个“廉情哨”。为充分发挥乡镇监察办、村级监察工作联络站“哨兵”作用,切实提升基层治理效能,遂昌县结合地方实际,探索建立乡村廉情“吹哨人”机制,努力实现村级监察监督“零距离”。

“监察工作联络站设立后,我们首先要理清监察范围和监督点,各村根据不同村情梳理出工作清单……”在首次召开的湖山乡监察工作联络站会议上,该县监察办主任余志远就结合县里下发的履职清单,为如何开展联络站工作提出具体要求。

其间,为尽快让“哨兵”们进入角色,县纪委监委还先后制定出台联络站履职清单、工作流程图以及3项运行制度,各乡镇(街道)监察办、各村监察工作联络站等则通

过定期开展“你提我督”答廉会、廉情分析研讨会、专项培训与实践以及派工作人员赴乡镇矛调分中心或监察办轮流“值岗”等形式为村级监察联络站队伍赋能,不断增强预警吹哨、监督纠错功能,真正达到“前哨”作用。

“廉情哨”不仅要吹得响,更得吹得及时、精准。为此,县纪委监委根据各村监察工作联络站提供的有效廉情信息、问题线索、纠正事项,开展年度“金哨”“银哨”“哑哨”“黑哨”评选,进一步促进基层科学有效履职。

在此正风肃纪机制的促动下,遂昌县20个乡镇(街道)监察办也积极探索村级监察联络站更优运行模式。其中,大柘镇监察办将35名村级监察联络员组建成为“柘里监督哨兵分队”,常态化开展明察暗访;金竹镇监察办组织各村监察工作联络站成立14个检查小组,就老旧房改造等工作开展“推磨式”交叉督查;湖山乡珠村利用村民晚间聚集在“日月亭”休闲纳凉的机会,每月开展一次“晒廉会”……

截至目前,全县村级监察工作联络站共报送廉情信息295条,参与区域协作交叉检查、执纪执法303人次,收集群众意见建议121个,帮助调解村民矛盾75个,叫停存在廉政风险项目9个。

## 一条绿道为松阳 “串起”生态产品价值实现路径

本报讯(记者 郭真 通讯员 黄碧云 阙欣欣)“绿道建成后,游客可以骑着自行车逛遍大东坝的每个特色村,一天体验下来,可以完全不重样。”日前,在走访绿道建设现场时,松阳县大东坝镇副镇长李伟科这样兴奋地说道。依托绿道,布局各地特色产业,可以说,一条绿道“串起”了松阳县的生态产品价值实现路径。

近年来,松阳县始终把绿道建设作为“大花园最美核心区”的旗帜性项目,围绕打造百公里松阴溪干流绿道、百公里松阴溪支流绿道、百公里古村古道、百公里骑行赛道的四个“百公里”绿道系统,通过系统谋划、集聚要素、全域推进、精心建设,最大限度推进绿道与村庄、景区、交通干道的顺畅串联,打通县域全域旅游发展的“慢性骨架”,推动县域生态产品价值实现和高质量绿色发展。

“游客到镇里来游玩,每到一村,总是想了解到、体验到不同的特色生态产品。如果这个村子也做老白酒,那个村子也做老白酒,就体现不出特色了。”李伟科介绍,在建设连接县城的绿道系统时,大东坝镇就有意识地开始同步布局各村特色产业,原则就是“各具特色”,避免产业布局重复的同时,让一二三产相互融合,相辅相成。比如,白丰村以白丰运动休闲游为主,白鸟朝凤村布局了生态农业自然农法研学教育相关的项目,二滩坝村则包含了亲子游的相关项目。

一步一景,一地一风情。可以说,在松阳,绿道上的各颗“珍珠”是千姿百态的。百公里松阴溪干流滨水绿道, (下转第七版)

#### 生态产品价值转化的丽水实践